

# 考什么？怎样考？ 看“双减”后期末考试的新变化

新华社 郭宝江 陈席元 郑天虹 吴振东 王莹

“双减”政策实施后首个期末考试季来啦！2021年，力度空前的“双减”政策在全国近21万所义务教育学校落地。“双减”后的期末考试与之前相比有何新变化？一起来解锁！

## “玩”出综合素养建议

1月4日，广州市开发区第二小学教育集团举行了一场特别的数学趣味评价活动：17-9等于多少？请在5秒内说出答案；请用钟表模型拨出3时……

二年级2班的黄楚涵很快完成了所有项目。“想不到期末评价还可以考动手，太有趣了！”她开心地说。

在辽宁省阜新市，阜新蒙古族自治县蒙古族实验小学二年级6班的安子贺说，这次期末考试放松而开心，“别开生面的考试！不是坐在教室里紧张答卷，而是变成了快乐的智慧大闯关。这真是我最喜欢的一次考试。”

在上海市静安区和田路小学，一、二年级学生的期末考试是一场场趣味十足又满足知识考查要求的闯关类游戏，对成绩的认定不是分数，而是一个个荣誉称号。

和田路小学校长张军瑾说：“对低年级学生来说，‘毫克’‘面积’等概念更需要在生活中理解，教师们设计了闯关游戏、TED演讲等活动内容，把对知识与技能的考查嵌入其中。评价上以激励为主，发掘每个学生身上的闪光点，分别给予‘小创会计算’‘小创会朗读’等称号，增加孩子们获取新知识的快乐。”

可以没有分数，但不能没有对教学情况的诊断。张军瑾等校认为，相比过去的纸笔测试，丰富多样的游戏活动更能判断学生的综合素养。

“各年级期末考试设置了不少考试项目。比如四年级有32项考试项目，包括知识类、技能类等。”辽宁省沈阳市浑南区第九小学校长侯明飞说，考试结束后学校会给家长一张综合素质分析报告，让家长更全面了解孩子的兴趣和潜能情况。

## “考”出知识运用能力

2022年北京冬奥会、冬残奥会开幕在即，“冬奥”话题成为很

多学校的考试内容。

“根据冬奥会的7个大项，学校设置了7个学科的‘闯关’活动，让孩子们能体验到冬奥会的乐趣。”南京市游府西街小学校长万代红介绍，在“冬奥入场式”环节，同学们将识读一些国家和地区的名称，用字典检索不认识的字。“部首查字法是小学二年级语文课程的重点，设计这个环节，就是鼓励孩子们不仅要‘学语文’，更要‘用语文’。”

在广州海珠区万松园小学，“数学乐翻天，松苗齐闯关”活动代替了以往的考试形式。有的孩子抽取扑克牌口算，有的运用工具实地测量长度、角度，有的在商场模拟情境下来了一场愉快的“购物”……孩子们都说，原来生活中处处都在“考”数学，这样的体验很有乐趣和收获。

阜新蒙古族自治县蒙古族实验小学校长王秀莲介绍，“双减”后首个期末考试，学校对一、二年级学生开展了“争星闯关”表现性评价活动，以游戏方式检测学生学科知识掌握情况及知识迁移运用能力。

广州市开发区第二小学校长李悦新说，通过听、看以及动手操作等方式，考查学生这学期的知识掌握情况，目的是让学生摆脱考试压力，做到学以致用。

## “验”出“双减”落地效果

这次期末考试，不仅检验着学生们的学习成果，也是对“双减”实施效果的一次“考核”。

上海市黄浦区卢湾一中心小学四年级学生张家菱给“双减”打出了100分。她骄傲地告诉记者，在课后服务时间就能把作业完成，回到家可以阅读自己喜欢的书、画画、练拳；最喜欢学校开设的体育活动兴趣课，有滑冰、滑雪和冰壶等。

“过去到期末，复习就是‘刷题’。”万代红说，现今，教师需要加强学习研讨，进一步提升课堂质量，在“应教尽教”的基础上，做到精准施教；同时，学生培养评价体系要进一步完善，鼓励多维度的评价方式。

“‘双减’减的不是师者责任，不是减弱学校教育主阵地的功能。”卢湾一中心小学教师张帆认为，减轻学生负担的同时教师要提高教学效率，在教学研究上花更多精力，不断锤炼育人本领。

王秀莲说，“考什么”正在影响“教什么”，学校将继续创新评价机制，加速教师教学理念的转变，加快师生教与学方式的改变，让教育返璞归真，还给孩子们纯真快乐的童年。

## 庆祝女王登基70周年 英国今年6月连休4天

新华社 欧飒

为庆祝英国女王伊丽莎白二世登基70周年，英国6月2日和3日将放假，与4日和5日的周末连成一个假期，并将举行一系列丰富多彩的庆祝活动。

据法新社报道，白金汉宫10日发布了庆祝女王登基70周年的活动计划详情。主要庆典将安排在6月2日至5日。

6月2日将在伦敦举行阅兵式；3日在伦敦圣保罗大教堂举行感恩礼拜；4日在白金汉宫举行名为“白金”的音乐会；5日由民众在各自社区组织街头午餐派对，构成全国“纪念女王登基70周年盛大午餐”活动，预计全英各地将举行共计20万场这样的活动。

除上述活动，英国还将举办烤布丁大赛等其他庆祝活动。8岁及以上所有民众可提交自创布丁配方，由包括白金汉宫主厨在内的一个评选团队从中选出“完美白金布丁配方”，献给女王。

英国去年发起纪念女王登基70周年的植树活动，号召人们在从当年10月至今年3月的植树季植树。第二轮植树活动定于今年10月展开。人们可以向活动组织方提交自己所种纪念树的位置、树种等信息。活动结束后，女王将收到一份含有这些信息的数码地图。

女王去年发表圣诞节讲话时说，希望纪念登基活动“成为各地民众享受欢聚的一个机会”。

白金汉宫没有说明聚集性庆祝活动会实施何种防疫措施。

现年95岁的女王在父亲乔治六世去世后于1952年2月6日即位，1953年举行加冕典礼，是英国迄今最长寿、在位最久的君主。

## 以色列两名前总理 闹上法庭

新华社 陈立希

以色列前总理本雅明·内塔尼亚胡起诉前总理埃胡德·奥尔默特诽谤案10日在特拉维夫一家法庭举行首次听证。

内塔尼亚胡去年5月起诉奥尔默特诽谤并索赔大约27万美元，缘由是奥尔默特在一次访谈中称内塔尼亚胡一家人“有精神病”且无可救药。

按内塔尼亚胡说法，奥尔默特执意伤害他和家人、抹黑其名声。

奥尔默特先前回应称，他只是说出了以色列民众和其他国家领导人的看法。据德新社报道，奥尔默特一方在辩护中请求对内塔尼亚胡一家做精神检查。

奥尔默特2006年出任总理，2008年因贪腐丑闻被迫辞去总理职务，随后以看守内阁总理身份执政至2009年，由内塔尼亚胡继任。奥尔默特2016年因受贿、妨碍司法公正等罪名入狱，是以色列建国后首名入狱服刑的前总理，服刑16个月后提前出狱。

内塔尼亚胡两度出任总理，是以色列迄今任职时间最长的总理。他去年6月下台，面临多项贪腐诉讼。他的妻子萨拉多次招惹争议甚至官司。萨拉2016年被法院裁定向一名遭她虐待的员工支付赔偿金，2019年就“公款叫外卖”案签署认罪协议，向国库归还费用并支付罚款。



## 郑州抗疫一线的坚守

1月10日，在郑州市纬一路核酸检测点，医务人员为小朋友进行核酸检测取样。

新一波疫情来袭，河南省郑州市近日连续开展多轮全员核酸检测，6000多个采样点位开足马力进行核酸采样。记者在现场看到，“天使白”与“志愿红”忙碌在各自岗位，争分夺秒，控制疫情，保障人民群众生命健康安全。新华社记者 郝源 摄

## 祝贺人民警察节 香港警察推出微信官方账号

新华社 查文晔

1月10日是中国人民警察节，香港特区警察当天正式推出微信官方账号，向人民警察致敬。

香港特区政府警务处10日正式开通微信官方账号“香港警察”，并推出第一期微信文章。香港特区政府警务处处长萧泽颐通过视频表示，10日是中国人民警察节，他代表全体警务人员向一直为国家忠诚履职、无私奉献，对社会安全稳定作出重大贡献的每一位人民警察致敬。

文中还表示，在这个特别的日子，香港警察正式推出微信官方账号，期望通过微信平台加强与公众沟通，宣扬防骗、灭罪讯息，推广警队活动，让市民进一步了解警务工作。展望未来，香

港警察会继续维护国家安全，致力维持社会治安，保障市民生命财产。

警务处公共关系科总警司郭嘉铨表示，中国人民警察节是国家特别为人民警察队伍设立的节日，充分肯定人民警察对国家和人民的付出和贡献。香港警察作为警察队伍的一分子与有荣焉，我们希望借此机会推出“香港警察”微信官方账号，向内地同袍致敬。微信在香港的用户数超过380万，警方也希望利用好该平台分享警察故事，推广专业形象，争取市民对香港警察的信任和支持。

据介绍，微信官方账号是香港警方在海外社交媒体和微博之后，开设的第六个社交媒体官方账号。